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Abstract: The multitude of tourist and cultural products and services, as well as the ever-increasing 

demand for them, requires the application of marketing methods and techniques to promote cultural 

tourism both nationally and internationally. This enables the tourist offer to be tailored to the needs 

of the target audience and the strategic objectives of tour operators to be achieved. By developing and 

implementing marketing strategies in accordance with the specificities of the identified target 

segments, the development of cultural tourism is made possible. 
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Abstract: Multitudinea de produse și servicii turistice şi culturale, precum şi cererea în continuă 

creştere pentru acestea, impune aplicarea metodelor şi tehnicilor de marketing pentru promovarea 

turismului cultural atât la nivel naţional cât şi la nivel internaţional. Aceasta permite configurarea 

ofertei turistice la necesităţile publicului țintă și realizarea obiectivelor strategice ale operatorilor 

turistici. Prin elaborarea și implementarea strategiilor de marketing în corespundere cu specificul 

segmentelor țintă identificate se face posibilă dezvoltarea turismului cultural. 
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Articolul a fost realizat în cadrul proiectului de cercetare nr. 20.80009.0807.34 „Sporirea valorii 

patrimoniului cultural din Republica Moldova”. 

 
În conformitate cu datele prezentate de Consiliului Mondial al Turismului și Călătoriilor 

(WTTC), turismul este printre cele mai mari sectoare economice la nivel mondial, generează 10,3% 

din PIB-ul global şi asigură 1 din 10 locuri de muncă.  

Conform rezultatelor cercetărilor anuale realizate de WTTC, în anul 2022 la nivel global, 

sectorul Călătorii și Turism a contribuit cu 7,6% la PIB, reprezentând o creștere de 22% în raport cu 

anul 2021. În anul 2022, sectorul Călătorii și Turism a creat 22 de milioane de locuri de muncă noi, 

ceea ce constituie o creștere de 7,9% față de anul 2021 și doar 23% sub nivelul din anul 2019.  Cât 

priveşte cheltuielile vizitatorilor autohtoni au crescut cu 20,4% în anul 2022, iar cheltuielile vizitatorilor 

internaționali au crescut cu 81,9% în anul 2022. Până în luna iulie a anului 2023, la nivel mondial, 

turismul a recuperat circa 84% din nivelul înregistrat până la perioada pandemică [1] (Figura 1).  



  CONFERENCE PROCEEDINGS           „COMPETITIVENESS AND SUSTAINABLE DEVELOPMENT” ,  2-3.11.2023 

197 

 
 

Figura 1. Impactul economic în sectorul Călătorii și Turism [1] 

 

În raportul Forumului Economic Mondial bienal „The Travel and Tourism Competitiveness 

Report 2021” se menționează  că în anul 2021, conform raportului prezentat de Consiliului Mondial al 

Turismului și Călătoriilor (WTTC), Republica Moldova a înregistrat o creştere cu 26 poziții în ratingul 

global al competitivității călătoriilor și turismului, poziţionându-se pe locul 77. Prin urmare, Republica 

Moldova a acumulat 3,6 puncte din 7 posibile, situându-se pe locul 77  între Botswana și Kenya.  
 

 
Figura 2. Republica Moldova în clasamentul global al competitivității călătoriilor și 

turismului [2]  

 

În Republica Moldova industria turismului are potențial pentru dezvoltare. Acest fapt se 

confirmă prin indicatorii înregistraţi până la pandemia COVID-19, când în sectorul turistic erau 

implicaţi aproximativ 23.000 de persoane şi s-au generat circa 550 de milioane de dolari, ceea ce 

constituie 4,5% din PIB. În anul 2022, Republica Moldova a fost vizitată de 4,7 milioane de străini, 

iar în anul 2023 numărul turiștilor a crescut cu 110% față de perioada ianuarie - iunie 2022 [3].  

Schimbarea poziţiei Republicii Moldova în clasamentul mondial de competitivitate al 

turismului confirmă eficienţa reformelor realizate pe diferite segmente din sectorul turistic şi prin 

urmare se recomandă continuarea acestora. Pentru realizarea obiectivelor propuse, este necesar să 

se acorde prioritate dezvoltării sectorului turistic și focusarea asupra sectoarelor mai puțin 
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competitive pentru care Republica Moldova a înregistrat poziţii dezavantajoase în clasamentului 

internațional de competitivitate.  

În perioada 31 mai – 2 iunie 2023, în cadrul celei de-a 68-a reuniune a Comisiei pentru 

Europa a Organizației Mondiale a Turismului (OMT), cu un total de 23 de voturi, Republica 

Moldova a fost selectată să devină stat membru în Comitetul turism și competitivitate (2023-2027).  

Competitivitatea este un element important pentru strategia de promovare a Republicii 

Moldova ca destinație turistică. Aderarea la această structură va aduce numeroase beneficii pentru 

industria turismului din țara noastră. De asemenea, activitatea în cadrul comitetului va ajuta ţara 

noastră să identifice strategii și inițiative eficiente pentru a promova oferta turistică națională, a 

atrage investiții și a oferi servicii turistice de calitate [4]. 

Ca urmare a pandemiei provocate de virusul COVID-19, s-au înregistrat pierderi fără 

precedent pentru industria turismului. Dar şi în aceste condiţii consecinţele pandemiei au fost 

transformate în avantaje şi valorificate. Unul din avantaje este dezvoltarea  turismului intern, 

dezvoltarea itinerariilor turistice cu includerea patrimoniului cultural. 

Turismul cultural a început să fie investigat ca subiect de studiu la începutul secolului XX, 

însă abia în 2002, Consiliul Internațional pentru Monumente Culturale și Istorice a oficializat o 

definiție, după cum urmează: „Turismul cultural şi cultural – cognitiv este acea formă de turism 

care se concentrează asupra mediului cultural şi care, la rândul ei include reperele culturale şi 

istorice le unei destinaţii sau moştenirea cultural-istorică, valorile şi stilul de viaţă al populaţiei 

locale, artele, meşteşugurile, tradiţiile şi obiceiurile populaţiei locale. Rutele cultural-cognitive pot 

include vizite sau participare la activităţi şi evenimente culturale, vizite la muzee, concerte, 

expoziţii, galerii” [5]. Conform Organizaţiei Mondiale a Turismului turismul cultural se defineşte 

ca fiind „excursii al căror scop principal sau secundar este vizitarea siturilor şi acele evenimente a 

căror valoare culturală şi istorică le-a făcut o parte a moştenirii culturale a unei comunităţi”. 

Turismul cultural reprezintă oportunitatea pentru dezvoltarea economică şi socială a ţării, 

care contribuie la creşterea economică prin atragerea din exterior a turiştilor interesaţi de obiectivele 

turistice, istorice, arhitecturale, artistice, cuturale, ştiinţifice, motivaţi să cunoască tradiţiile, 

obiceiurile, stilul şi modul de viaţă, şi alte informaţii despre ţară, regiune, oraş, comunitate sau 

grup. 

O călătorie culturală şi cultural – cognitivă se focusează pe explorarea mediului cultural, 

prin descoperirea valorilor şi tradiţiilor, a peisajelor, artelor teatrale, stilurilor de viaţă, folclorului 

şi evenimentelor curturale. Turismul cultural şi cultural – cognitiv caută moduri de a crea „produse 

turistice comercializabile” precum şi un mediu de lucru şi de viaţă. Turismul cultural – cognitiv 

reprezintă o interacţiune între componentele culturale, etnice şi istorice ale societăţii sau ale locului 

care urmează a fi utilizat ca resursă pentru atragerea turiştilor şi dezvoltarea turismului [5].  

Pentru a crea itinerarii turistice atractive şi interesante, se recomandă să se ţină cont de 

particularităţile marketingului turismului cultural şi ale comportamentului consumatorilor de 

produse şi servicii culturale. Manifestarea cererii de servicii turistice şi culturale, a contribuit la 

implimentarea metodelor şi tehnicilor de marketing pentru dezvoltarea turismului cultural. Prin 

urmare se reuşeşte armonizarea ofertei turistice cu nevoile culturale ale turiştilor şi realizarea 

obiectivelor strategice ale operatorilor turistici. Analiza solicitărilor şi a structurii consumului de 

servicii turistice şi culturale, investigarea continuă a necesităţilor publicului țintă, identificarea 

particularităților comportamentale ale turiștilor, toate aceste aspecte au contribuit la integrarea 

strategiilor de marketing în activitatea operatorilor turistici. 

Procesul de segmentare a pieței simplifică gruparea beneficiarilor în segmente distincte, 

astfel încât strategiile de marketing să se focuseze eficient pe fiecare segment ţintă. Prin adoptarea 

unei strategii de „marketing direcționat”, se optimizează utilizarea resurselor, crescând în același 

timp probabilitatea de a atrage turiști interesați de oferta și experiența furnizată. Segmentarea pieței 

turistice contribuie la o înțelegere mai profundă a nevoilor beneficiarilor, facilitează identificarea 
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celor mai profitabile segmente și permite elaborarea unor politici și strategii de marketing cu o 

poziționare mai eficientă în corespundere cu specificul segmentelor țintă. 

Cu referire la politica de produs, de menţionat că în cazul turismului cultural, produs turistic 

еstе definit şi caractеrizat ca un sеt dе bunuri şi sеrvicii matеrialе şi nemateriale ofеritе unor 

vizitatori motivaţi să descopere patrimoniul cultural, şi estе prezentat pеntru satisfacеrea nеvoilе 

vizitatorilor. Principalеlе atracţii pеntru turişti sunt muzееlе atât cele din urbele principale cât şi 

muzeele mai mici cu tematici specifice zonei, comunităţii. O altă atracţie pentru vizitatori sunt 

monumеntеlе rеligioasе (biserici, mânăstiri, catedrale) în special pentru cei  pasionaţi de turismul 

cultural-religios.  O prezentare corespunzătoare a relicvelor păstrate în cadrul lăcaşelor religioase, 

care reprezintă o moştenire culturală a localităţii sau a statului, poate fi motiv de creştere a 

numărului de vizitatori. 

Vizitele la locurile culturale şi istorice sunt influenţate de mulţi factori, cum ar fi: 

caracteristicile intereselor turiştilor; gradul de cultură generală şi nivel educaţional al acestora; 

cunoştinţe preliminare ale ţării sau părţi ale acesteia, precum şi moştenirea sa culturală şi istorică; 

posibilităţi financiare; percepţii psihologice ale religiilor; obiceiuri şi mod de viaţă etc. [6]. Toate 

elementele incluse în produsul turistic au rolul de a garanta satisfacția consumatorilor, ceea ce 

reprezintă o provocare. Pentru a realiza acest lucru, produsul trebuie să fie în concordanță cu 

motivațiile extrem de diverse ale turiștilor şi propus la un prеţ total din momеntul în carе vizitatorii 

îşi părăsеsc şi până cе sе întorc la domiciliu. 

Prin comunicare și marketing se poate pune accent pe modalitățile de prezentare a ofertei 

turistice pentru a obține materiale autentice, inclusiv prin integrarea tehnologiilor imersive, a 

marketingului digital și a influencerilor din mеdiul onlinе. Sprе еxеmplu, intеgrarеa tеhnicii dе 

storytеlling еstе еficiеntă pеntru a crеa o conеxiunе și pеntru a spunе povеstеa într-un mod atractiv, 

a povеsti turiștilor importanța patrimoniului și simbolurilе pе carе comunitatеa locală lе aprеciază. 

Iar prin utilizarеa markеtingului digital, еxpеriеnțеlе turisticе pot ajungе la un public intеrnațional 

și pot inspira dе a vizita noi dеstinații turisticе [3]. 

Pе parcursul dеrulării proiеctului dе cеrcеtarе nr. 20.80009.0807.34 „Sporirеa valorii 

patrimoniului cultural din Rеpublica Moldova”, implеmеntat în cadrul Univеrsității Tеhnicе a 

Moldovеi, au fost еlaboratе două trasее turisticе urbanе piеtonalе cu gеnеricul „Patrimoniul 

arhitеctural din cеntul istoric al or. Chișinău” (figura 3). 
 

 
 

Figura 3. Site cu itinerare turistice pietonale cu genericul „Patrimoniul arhitectural din 

centul istoric al or. Chișinău” [7] 

 

Trasеul turistic 1 constituiе un tur piеtonal carе încеpе din Piața Marii Adunări Naționalе 

dе pе str. Puşkin și rеvinе în Piața Marii Adunări Naționalе având o forma circulară cu grad rеdus 
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dе complеxitatе. Obiеctivе turisticе inclusе în trasеu: Piața Marii Adunări Naționalе – Primăria 

municipiului Chișinău – Clădirеa Sala cu Orgă - Scuarul „Mihai Еminеscu” - Clădirеa tеatrului 

Național „Mihai Еminеscu” - Clădirеa Casеi dе Comеrț „Gеmеni” SA.- Arcul dе Triumf - Scuarul 

Catеdralеi - Monumеntul cеlor trеi martiri - Catеdrala Mitropolitană din Chișinău „Naștеrеa 

Domnului” - Tеatrul Național Satiricus „Ion Luca Caragialе” - Filarmonica Națională „Serghei 

Lunchevici” - Tеatrul Dramatic Rus dе Stat „A. P. Cehov” - Aleea artelor - Agenția Națională 

pentru Reglementare în Energetică - Strada pietonală - Hotelul Elvețian/Clădirea Bibliotecii 

Municipale B. P. Hasdeu - Teatrul Național de Operă și Balet „Maria Bieșu” - Clădirea Președinției 

Republicii Moldova - Judecătoria Chișinău și Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare - 

Biserica Schimbarea la Faţă a Mântuitorului - Clădirea Serviciului de Informații și Securitate - 

Blocul de studii nr. 1 al Universității Tehnice a Moldovei - Ambasada Ungariei - Vila urbană a lui 

Vladimir Herţa - Clădirea Parlamentului Republicii Moldova - Cinematograful Emil Loteanu - 

Scuarul Europei - Monumentul lui Ștefan cel Mare și Sfânt - Clădirea Guvernului. 

Traseul turistic 2 constituie un tur pietonal care începe din Piața Marii Adunări Naționale 

de pe str. Bănulescu Bodoni și revine în Piața Marii Adunări Naționale având o forma circulară cu 

grad redus de complexitate. Obiective turistice incluse în traseu:  Piața Marii Adunări Naționale - 

Monumentul lui Ștefan cel Mare și Sfânt - Scuarul Europei - Grădina Publică Ştefan cel Mare şi 

Sfânt - Aleea Clasicilor literaturii române - Monumentul Pușkin din Grădina Publică Centrală - 

Reședința de Stat - Clădirea Muzeului Național de Istorie a Moldovei - Statuia lupoaicei romane 

(Lupa Capitolina) - Biblioteca Națională - Palatul Republicii - Curtea Suprema de Justiție - Blocul 

2 al USM - Biserica Întâmpinarea Domnului - Turnul de apă - Muzeul Național de Literatură 

„Mihail Kogălniceanu” - Monumentul Doina si Ion Aldea Teodorovici - Sediul OSCE - Facultatea 

de Litere, USM - Agenţia Naţională pentru Siguranţa Alimentelor - Sediul fostei Cârmuiri 

Guberniale a Basarabiei şi a Prezenţei funcţionarilor Guvernului - Comitetul Național Olimpic și 

Sportiv din Republica Moldova - Vilă urbană şi clădirea fostei clinici de hidroterapie a medicului 

L. Tumarkin - Biblioteca Națională pentru Copii „Ion Creangă” - Uniunea Organizațiilor 

Veteranilor – Ambasada României în Republica Moldova - Instituția Publică Liceul Teoretic 

„Gheorghe Asachi” - Biserica Sfânta Teodora de la Sihla - Muzeul Național de Artă al Moldovei - 

Casa Presei - Palatul Național „Nicolae Sulac” - Primăria municipiului Chișinău - Clădirea 

Guvernului. 

Prin intermediul site-lui https://sites.google.com/view/itinerar-pietonal-patrimoniu/pagina-

de-pornire sunt aduse în atenția publicului interesat obiective turistice păstrate și amenajate din 

centrul capitalei Republicii Moldova. Combinarea diferitelor stiluri arhitecturale din centrul 

municipiului Chișinău reprezintă o varietate fascinantă de influențe culturale. Această diversitate 

reflectă o scurtă istorie a evoluției capitalei Republicii Moldova în ultimele două secole. Mozaica 

istorică poate servi ca atracție deosebită pentru turiștii interesați de patrimoniul arhitectural și istoric 

al Republicii Moldova. Itinerariile turistice prezentate se propune să fie incluse în oferta turistică 

ale agențiilor de turism, oferind vizitatorilor o incursiune captivantă în patrimoniul cultural și 

arhitectural al oraşului Chișinău. 

Excursiile cultural-cognitiv turistice (ECCT) par să fie cele mai reuşite tipuri de deplasare 

modernă. Ele câștigă teren rapid şi acoperă din ce în ce mai multe zone ale vieţii sociale şi 

economice. Acest tip de deplasări reprezintă aproximativ 37% din toate călătoriile, iar creşterea are 

un trend ascendent de 15% în fiecare an. Acest lucru demonstrează importanţa pieţei ECCT. 

Importanţa lor este complexă şi versatilă. Este recomandat ca valorile culturale să aducă un 

beneficiu maxim prin dezvoltarea ECCT şi transformarea lor în atracţii culturale. În conformitate 

cu Organizaţia Mondială a Turismului (OMT), ECCT reprezintă între 18 şi 25% din fluxul turistic 

de ieşire, întrucât se prognozează o creştere a acestora. Previziunile OMT sunt explicite şi excursii le 

cultural-cognitiv turistice vor avea o poziţie dominantă în plan mondial [6]. 

https://sites.google.com/view/itinerar-pietonal-patrimoniu/pagina-de-pornire
https://sites.google.com/view/itinerar-pietonal-patrimoniu/pagina-de-pornire
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Aşa cum arată experienţa altor ţări, în condiţiile gestionării responsabile, patrimoniul 

cultural poate deveni un factor de dezvoltare economică şi socială. Acceptarea şi înţelegerea 

importanţei moştenirii valorilor și tradițiilor culturale poate contribui la dezvoltarea turismului 

cultural. Ţinând cont de particularităţile produselor/serviciilor turistice şi culturale, a patrimoniului 

arhitectural, se recomandă investigarea pieţei turistice utilizând metode şi tehnici de marketing 

potrivite. Este esențial să cercetăm oferta şi cererea turistică, motivațiile și nivelul de satisfacție al 

beneficiarilor de produse și servicii turistice şi culturale. De asemenea, se sugerează elaborarea și 

implementarea strategiilor de marketing adaptate la specificul segmentelor țintă identificate. 

Această experiență va avea un impact pozitiv asupra promovării turismului cultural, contribuind la 

sporirea atracției ofertei și la creșterea satisfacției în cadrul experiențelor turistice.  
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